
© The Authors. Published by the Institute of Social Sciences – Center for Demographic Research under a 
Creative Com mons Attribution-NonCommercial 4.0 | http://idn.org.rs/ojs3/stanovnistvo/index.php/STNV

Radna prava omogućavaju pojedinicima 
obezbeđivanje sredstava za život dosto-
jan čoveka, kao i priliku da, kroz rad, ra-
zvijaju svoju ličnost. Na stvaranje uslova 
za delotvorno ostvarivanje radnih prava 
utiču, između ostalog, i demografske 
pojave poput starenja stanovništva, na-
taliteta, migracija i obrazovne strukture 
stanovništva. Demografske pojave se, 
štaviše, danas svrstavaju u najvažnije 
činioce promena u svetu rada, „ruku pod 
ruku” s tehnološkim promenama, globa-
lizacijom i klimatskim promenama (ILO 
2017). Uvažavanje demografskih pojava 
prilikom pravnog uređivanja rada za dru-
gog se, otud, pojavljuje kao preduslov 
za delotvorno ostvarivanje prava na rad 
i drugih radnih prava, posebno prava na 
pravičnu zaradu, dostojanstvo na radu i 
zaštitu od nezakonitog prestanka radnog 
odnosa, kao i kolektivnih radnih prava.

Recipročni uticaj postoji i između 
demografskih pojava i ostvarivanja pra-
va na socijalnu sigurnost. Ovo, najpre, 
stoga što izgradnja i izmene sistema 
zaštite od socijalnih rizika pretposta-
vljaju produbljenu analizu karakteristika 
stanovništva koje će tu zaštitu uživati 
i finansirati (Dupeyroux et al. 2005). 
S druge strane, funkcionisanje sistema 
socijalne sigurnosti omogućava uvid u 
podatke od značaja za demografiju. Osim 
toga, slabljenje porodične solidarnosti 
naglašava nemoć privatne pomoći, kao 
nediferenciranog metoda zaštite od soci-
jalnih rizika, dok neoliberalno snižavanje 
troškova za socijalnu zaštitu dodatno 
opterećuje žene porodičnim dužnostima 
kako prema deci, tako i prema odraslim 
licima zavisnim od tuđe nege i pomoći. 

Nadalje, starenje stanovništva i tenden-
cija produženja životnog veka relativizuju 
aleatornost, kao obeležje socijalnog 
rizika starosti (Pieters 2019), te utiču na 
pravnu afirmaciju novih socijalnih rizika, 
poput zavisnosti od tuđe nege i pomoći, 
i siromaštva.

Demografija je, dakle, tesno pove-
zana s uređivanjem radnih odnosa i 
zaštite od socijalnih rizika, a što se, naj-
pre, vidi kroz prepoznavanje i zakonsko 
uobličavanje potrebe starijih radnika 
za posebnom radnopravnom zaštitom, 
kao i potrebe za stvaranjem uslova za 
implementaciju koncepcija aktivnog 
starenja i međugeneracijske solidar-
nosti. Delotvorno ostvarivanje radnih 
prava pretpostavlja, naime, sprečavanje 
ukrštene diskriminacije mladih, kao i 
starih radnika (Zilli 2023), očuvanje rad-
ne sposobnosti i motivisanosti starijih 
radnika za rad, te potrebu da se mladim 
radnicima omogući da steknu radno 
iskustvo i napreduju u profesionalnoj 
karijeri. S tim u vezi, poslednjih godina 
se afirmiše i koncepcija korporativne 
dužnosti pažnje u pogledu poštovanja 
i zaštite ljudskih prava radnika, između 
ostalog, i u vezi s uvažavanjem potreba 
koje imaju određene starosne grupe 
(Stojković Zlatanović i Jovanović 2023).

Solidarnost između aktivnih i pasivnih 
članova društva, pritom, čini sisteme 
socijalne sigurnosti posebno osetljivim 
na demografske promene. To, naroči-
to, vredi za starenje stanovništva i pad 
stope fertiliteta, što je, zajedno s pora-
stom stope nezaposlenosti, skopčano 
s više ozbiljnih socijalnih i ekonomskih 
posledica, počevši od opterećivanja 
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zakonodavnih i strateških intervencija. 
Vispreno se zaključuje da bi, uz ove mere, 
države trebalo da identifikuju vidove 
samozapošljavanja koje bi u budućnosti 
trebalo podsticati, uz preusmeravanje 
ostalih kategorija samozaposlenih lica 
na zasnivanje (stabilnog) radnog od-
nosa. Isto vredi i za razvoj delotvornih 
programa celoživotnog učenja, te za 
unapređenje sindikalnog organizovanja 
samozaposlenih radnika.

Socijalnopravni položaj starijih osoba 
nalazi se i u fokusu istraživanja naučnog 
savetnika dr Hajrije Mujović i naučnog 
saradnika dr Ranka Sovilja iz Instituta 
društvenih nauka u Beogradu. Autori su 
analizirali izuzetno složeno pravno pita-
nje zdravstvene zaštite starijih osoba, 
s tim što iz njihovog članka nije izostalo ni 
sagledavanje odnosa medicinskog prava 
sa zdravstvenom politikom i drugim jav-
nim politikama. U tom smislu, pravilno 
su identifikovane osnovne prepreke za 
delotvorno ostvarivanje prava starijih 
osoba na zdravstvenu zaštitu, posebno 
imajući u vidu kapacitete zdravstvenih 
sistema za pružanje kvalitetnih usluga 
ovim pacijentima i trend privatizacije 
pružanja zdravstvene zaštite. Osim toga, 
upozoreno je i na marginalizaciju starijih 
osoba, koja je paradoksalno prisutna u 
ovoj oblasti uprkos tendencijama stare-
nja stanovništva i produženja životnog 
veka, kao i uprkos značaju koji pristup 
zdravstvenoj zaštiti ima za ovu kategoriju 
stanovništva (OIT 2013).

Pored radova posvećenih starijim 
osobama, tematskim brojem obuhvaće-
na su i dva rada koja se neposredno bave 
mladima i njihovim prelaskom iz sveta 
obrazovanja u svet rada. Mladi se, nai-
me, suočavaju s nemalim teškoćama da 
pronađu i očuvaju zaposlenje, naročito 
zaposlenje koje odgovara njihovom obra-
zovanju, potrebama i interesovanjima. 
Pored nezaposlenosti, njihov položaj na 

budućih generacija značajnim finansij-
skim teretima (Kasagi 2020). To bi, po 
nekim mišljenjima, umesto solidarnosti, 
moglo uzrokovati sukob među genera-
cijama, naročito u kontekstu ekonom-
ske, finasijske i društvene krize (Cadiou, 
Genet i Guérin 2002). No, nezavisno od 
utemeljenosti ovog predviđanja, može 
se konstatovati da demografske pojave 
presudno utiču na održivost sistema 
socijalne sigurnosti, posebno kada poči-
vaju na međugeneracijskoj solidarnosti i 
primeni tehnike reparticije. Profesorka 
Univerziteta u Kadisu (Španija) dr Tais 
Gerero Padron (Thais Guerrero Padrón), 
otud, u svom članku kritički preispituje 
zaštitu samozaposlenih lica za slučaj 
starosti, pošavši od činjenice da u većini 
evropskih država mnoga samozaposlena 
lica ne mogu da ostvare pravo na sta-
rosnu penziju, dok je visina penzija lica 
koja su stekla ovo pravo redovno niža 
od prosečnih penzija lica koja su radila 
u radnom odnosu. Ovo, pre svega, zbog 
uplate doprinosa koji su, zbog neredov-
nosti, promenljivosti i skromne visine 
primanja samozaposlenih lica, niži od 
doprinosa koje duguju zaposleni i njihovi 
poslodavci. Navedeni problem postaje 
posebno ozbiljan ako imamo u vidu ek-
spanziju nestandardnih i pojavu novih 
oblika rada. Oni radnicima (frilenserima, 
platformskim radnicima, ekonomski zavi-
snim samozaposlenim radnicima, lažnim 
samozaposlenim licima i dr.) neretko ne 
omogućavaju redovna i dovoljna prima-
nja, niti razvoj profesionalne karijere, 
a što uvećava rizike siromaštva i socijalne 
isključenosti u starosti. Autorka, stoga, 
razmatra zaštitu „vulnerabilnih” grupa 
samozaposlenih lica, i to u svetlu potrebe 
da se obezbedi održivost penzijskih siste-
ma i da se unapredi (tj. pruži odgovaraju-
ća) zaštita samozaposlenim licima, a što 
je u većem broju država članica Evropske 
unije (EU) nedavno dovelo do različitih 
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aktivne politike tržišta rada, uz ocenu 
usklađenosti mađarskog prava s pravom 
EU u ovoj oblasti. Autorka zaključuje da je 
pravni okvir za obavljanje radnih praksi u 
Mađarskoj složen, komplikovan i nekon-
zistentan, zbog čega čini i više umesnih 
predloga de lege ferenda za njegovo 
unapređenje. Vrednost ovih predloga 
ne zaustavlja se, međutim, na granica-
ma ove države, već neki od njih mogu 
poslužiti i drugim zakonodavcima kao 
inspiracija ili model prilikom uređivanja 
tako delikatnog pravnog pitanja kakve 
su radne prakse.

Uključivanjem mladih na tržište rada 
bavi se i dr Milica Kovač Orlandić, docent-
kinja Fakulteta pravnih nauka Univerzite-
ta Donja Gorica, i to na primeru radnog 
angažovanja studenata. Posebna pažnja 
u ovom istraživanju posvećena je radnom 
angažovanju studenata bez zaključenja 
ugovora o radu, koje je praćeno rizicima 
„legislativne nesigurnosti”, diskriminacije 
na radu, lažnog samozapošljavanja, rada 
„na crno” i radne eksploatacije. Ti rizici 
ostavljaju „ožiljke” na profesionalnoj 
karijeri ovih radnika, pre svega u vidu 
veće verovatnoće da će u budućnosti 
imati teškoće da pronađu i očuvaju do-
stojanstveno zaposlenje. Autorka, sto-
ga, argumentovano ukazuje na važnije 
prednosti i nedostatke studentskog rada 
(uključujući i rad na osnovu posebnog 
ugovora o obavljanju studentskih po-
slova), uz formulisanje korisnih predloga 
za priznavanje određenog minimalnog 
kataloga radnih prava studenata, između 
ostalog i radi postizanja međugeneracij-
ske solidarnosti.

Koncepcija međugeneracijske solidar-
nosti može se sagledavati, između osta-
log, i u svetlu činjenice da mnoge starije 
osobe svojim neplaćenim radom u doma-
ćinstvu doprinose boljem usklađivanju 
profesionalnih i porodičnih dužnosti 
mladih radnika, baš kao što mnogi mladi 

tržištu rada često odlikuju i podzaposle-
nost, rad za zaradu koja ne obezbeđuje 
dostojan životni standard i rad „na crno”. 
Negativna iskustva u vezi sa prelaskom 
mladih u svet rada, pritom, mogu imati 
za posledicu nesigurnost i socijalnu 
marginalizaciju ovih radnika u kasnijim 
fazama njihove profesionalne karijere, 
uključujući zapošljavanje na niskoplaće-
nim i drugim nekvalitetnim poslovima, 
a što neretko dovodi do siromaštva (ILO 
2012). Na fragilnost položaja mladih 
prilikom stupanja u svet rada utiče više 
činilaca, uključujući neodgovarajuće 
obrazovanje i obuku, nepostojanje odgo-
varajućeg institucionalnog okvira koji bi 
ih usmeravao i podržavao prilikom izbora 
zanimanja i pronalaženja zaposlenja, te 
struktura tržišta rada koja otežava prona-
laženje prvog zaposlenja (ILO 2012). Na 
to se nadovezuju i nedostatak iskustva 
i stereotipi o manjoj efikasnosti mladih 
u poređenju sa starijim radnicima, što 
poslodavce odvraća od zapošljavanja 
mladih, a mlade uvodi u začarani krug 
(Kovačević 2022).

Jedan od instrumenata koji mogu 
doprineti lakšoj integraciji i unapređenju 
položaja mladih na tržištu rada predsta-
vljaju radne prakse, kojima je posvećen 
članak docentkinje Univerziteta u Mi-
školcu dr Bernadet Šolimoši Sekereš 
(Bernadett Solymosi-Szekeres). Autorka 
skreće pažnju na rizik zloupotrebe radnih 
praksi, posebno kada se one organizuju 
bez učešća i nadzora obrazovnih usta-
nova. To naročito podrazumeva rizik 
organizovanja prividnih radnih praksi, 
kao i obavljanje radnih praksi bez ili uz 
skromne naknade, što je praćeno i rizi-
kom od radne eksploatacije. Ovi rizici 
prisutni su i u Mađarskoj, zbog čega su 
u članku detaljno razmotreni najvažniji 
radnopravni i socijalnopravni aspekti 
organizacije radnih praksi na otvorenom 
tržištu, kao i radnih praksi koje su deo 
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unapređenje pomirenja profesionalnog 
i porodičnog života radnika.

Utvrđivanju mesta, značaja i uloge 
prava na pomirenje profesionalnih s 
porodičnim dužnostima u sistemu pra-
va EU, uz poseban osvrt na Direktivu 
2019/1158, sve u kontekstu društvenih, 
ekonomskih i demografskih promena, 
naročito povećane participacije žena na 
tržištu rada, starenja stanovništva, kao 
i promena u strukturi porodice, posve-
ćen je rad profesora Pravnog fakulteta 
„Justinijan Prvi” Univerziteta „Sveti Ći-
rilo i Metodije” u Skoplju dr Aleksandra 
Ristovskog i dr Todora Kalamatieva. 
Autori razmatraju promene uloga žena 
na tržištu rada i uloga muškaraca u po-
rodičnom životu, primenjujući holistički 
pristup identifikaciji „roditeljskih prava”, 
kao i prava negovatelja u oblasti radnih 
odnosa. Ovde se posebno ukazuje na pri-
stup uređivanju ovih pitanja u pravu EU, 
počev od posebne zaštite materinstva, 
te utvrđivanja prava zaposlenih očeva 
u vezi s rođenjem deteta, preko prava 
na roditeljsko odsustvo pripadnika oba 
pola, do priznavanja prava na odsustvo 
radi nege bolesnog člana porodice. Na-
ročita pažnja je, pritom, posvećena praksi 
Evropskog suda pravde (Suda pravde 
EU), koja doprinosi uvažavanju novih 
okolnosti od značaja za obezbeđivanje 
ravnoteže rada i porodičnog života rad-
nika oba pola.

Demografiju i radna prava tesno 
povezuje i potreba za obezbeđivanjem 
odgovarajuće radnopravne i socijalno-
pravne zaštite migranata. Međunarodne 
migracije ne mogu se, naime, posmatrati 
samo u svetlu ekonomskih dobitaka i 
gubitaka zainteresovanih država, već ih 
prati i potreba pravne zaštite migranata 
i članova njihovih porodica. To vredi i 
za oblast zapošljavanja, jer se, u skladu 
s načelom teritorijalnosti, radno za-
konodavstvo države porekla ne može 

radnici neguju starije članove porodice 
zavisne od tuđe nege i pomoći. Stoga 
se kao poseban izazov u savremenom 
svetu rada pojavljuje usklađivanje profe-
sionalnih i porodičnih dužnosti radnika, 
a što predstavlja i značajan istraživački 
problem u pravnoj i drugim naukama. 
Identifikovane izazove treba sagledati i 
iz perspektive načela rodne ravnoprav-
nosti, jer je radno pravo tradicionalno 
koncipirano po modelu radnika muškog 
pola zaposlenog na neodređeno vreme 
i s punim radnim vremenom, bez dovolj-
nog uvažavanja potreba koje žene imaju 
kao učesnice na tržištu rada. Premda je 
primena feminističkog metoda uticala 
na formalno unapređenje radnopravnog 
položaja žena, one se i dalje neretko suo-
čavaju s teškoćama prilikom pronalaženja 
i očuvanja zaposlenja, kao i napredovanja 
u profesionalnoj karijeri, između ostalog 
i zbog nesrazmerno velike opterećeno-
sti porodičnim dužnostima. Savremeno 
pravo i javne politike su, otud, usmerene 
prevashodno na osnaživanje žena, ali 
često uz neopravdano zanemarivanje 
negativnih stereotipa s kojima se suoča-
vaju muškarci s porodičnim dužnostima, 
kao i uloge muškaraca za postizanje (i 
negovanje) rodne ravnopravnosti (Kova-
čević 2023). Ova tema okupira i vanrednu 
profesorku Fakulteta za radne odnose 
Univerziteta u Kadisu dr Mariju Izabel 
Ribes Moreno (Mª Isabel Ribes Moreno), 
čiji je članak posvećen radnopravnim 
pravilima o podeli porodičnih dužnosti, 
kao i mehanizmima koji omogućavaju 
delotvornu primenu ovih pravnih do-
stignuća u praksi. Taj istraživački pro-
blem je razmatran na primeru Španije i 
usklađivanja tamošnjeg zakonodavstva s 
pravom EU u ovoj oblasti. U tom smislu, 
autorka detaljno razmatra merodavne 
izvore prava i identifikuje probleme koji 
ometaju njihovu primenu u praksi, uz 
osmišljavanje dragocenih predloga za 
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integraciju na tržište rada, ali i u sve 
ostale sfere društva.

Pored članaka koji su fokusirani na po-
jedine kategorije radnika, tematski broj 
obuhvata i članke u kojima se analiziraju 
određeni radnopravni instituti, koji su, 
pritom, posebno osetljivi na demograf-
ske promene. Doktorand Univerziteta u 
Ljubljani i Univerziteta u Rijeci Andraž 
Bobovnik i vanredna profesorka Univer-
ziteta u Ljubljani dr Valentina Franca su, 
tako, istraživali pitanje poželjnih načina 
uređivanja minimalne zarade u kontekstu 
starenja stanovništva, intenzivnih migra-
cionih kretanja i pojave novih oblika rada 
u Republici Sloveniji. Njihovim člankom 
potcrtan je značaj minimalne zarade, 
kao osnovnog prava svih radnika, koje u 
ovoj državi, pored zaposlenih, uživaju i 
neke kategorije radnika s nestandardnim 
oblikom zaposlenja. Autori su nedvosmi-
sleno pokazali da radno pravo treba da 
se prilagođava promenama u svetu rada, 
ali da to prilagođavanje ne sme imati 
za posledicu napuštanje ili ignorisanje 
osnovnih vrednosti koje se nalaze u srcu 
ove grane prava. To naročito uključuje 
vrednosti solidarnosti i socijalne pravde, 
koje su otelovljene, upravo, u tradicional-
nim radnopravnim institutima kakva je i 
minimalna zarada. Istovremeno je kao 
poželjan način za određivanje minimalne 
zarade predložen socijalni dijalog, što 
je na fonu nedavno usvojene Direktive 
2022/2041 o odgovarajućim minimalnim 
zaradama u Evropskoj uniji. Imajući u vidu 
nedavno stupanje ove direktive na sna-
gu, članak profesorke France i doktoran-
da Bobovnika predstavlja lep doprinos 
razumevanju zaštite minimalne zarade i 
unapređenja kolektivnog pregovaranja 
u ovoj oblasti.

Budući da je radno pravo osetljivo, iz-
među ostalog, i na tehnološke promene, 
članak dr Helge Špadine, vanredne pro-
fesorke Pravnog fakulteta Univerziteta 

primeniti na domaće radnike koji rade 
ili traže zaposlenje van državnih granica, 
dok se na teritoriji države prijema suo-
čavaju s rizicima diskriminacije i radne 
eksploatacije. Time se za radnike koji su 
primljeni na teritoriju druge države uspo-
stavlja niz različitih migrantskih statusa, 
od kojih su neki izrazito prekarni. Pristup 
radnika migranata određenim pravima 
zavisi, naime, od države iz koje dolaze, 
dužine njihovog boravka na teritoriji dr-
žave prijema, vrste odobrenja za boravak 
ili dozvole za rad koje im država izdaje, 
a u nekim slučajevima i od zanimanja i 
radnopravnog statusa migranata (Fudge 
2014; Špadina 2012). Na to upozorava 
i rad dr Maria Reljanovića, naučnog 
saradnika Instituta za uporedno pravo 
u Beogradu, koji je posvećen pravnom 
položaju radnika migranata u Republici 
Srbiji. Autor, naime, polazi od postavke 
da je postojeći pravni režim zapošljavanja 
stranaca u Republici Srbiji zasnovan na 
koncepciji samodovoljnog tržišta rada, 
gde se radnici migranti pojavljuju krajnje 
izuzetno, najvećma kao subjekti privre-
menih ili cirkularnih migracija. Budući da 
je poslednjih godina naglo porastao broj 
radnika migranata i da je u 2023. godini 
usledila zakonodavna intervencija koja 
treba da olakša njihov pristup srpskom 
tržitu rada, autor preispituje novousvo-
jena zakonska rešenja kako iz ugla po-
treba Republike Srbije i poslodavaca koji 
posluju na njenoj teritoriji, tako i iz ugla 
radnika migranata i članova njihovih po-
rodica – od potrebe da se spreči nelojal-
na konkurencija na tržištu, do potrebe da 
se zaštiti dostojanstvo radnika migranata 
i spreči radna eksploatacija. U tom smislu 
je ukazano na neophodnost da se, pored 
noveliranja pravnih propisa, preduzimaju 
i druge (pravne i vanpravne) mere usme-
rene na sistematsko stvaranje uslova za 
održivo prihvatanje većeg broja radnika 
migranata, kao i za njihovu dugoročnu 
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(Tiraboschi 2019). Ipak, korišćenje veštač-
ke inteligencije nije ograničeno samo na 
određene kategorije radnika, ni na odre-
đeni sektor, profesiju ili oblik rada. Iako je 
tako, posebno delikatna pravna pitanja u 
vezi sa upotrebom veštačke inteligencije 
pojavljuju se u pogledu rada posredstvom 
onlajn platformi. U tematski broj časopisa 
je, stoga, uključen i članak koji su napisali 
naučni saradnik Instituta ekonomskih 
nauka dr Valentina Vukmirović, asistent 
Fakulteta organizacionih nauka Univer-
ziteta u Beogradu Željko Spasenić, i van-
redni profesor ovog fakutleta dr Miloš 
Milosavljević. Istraživanje je zasnovano 
na bibliometrijskoj analizi naučnih članaka 
i studija o digitalnim radnim platforma-
ma, kao savremenim oblicima obavljanja 
ekonomske aktivnosti u tzv. gig odnosno 
platformskoj ekonomiji i sui generis for-
mi privrednih subjekata koji deluju kao 
posrednici između pružalaca usluga i kli-
jenata, a s ciljem ukazivanja na dinamiku 
objavljivanja naučnih radova i aktuelnost 
teme koja je granična za više povezanih 
društvenih nauka (nauke o upravljanju, 
ekonomije, prava, sociologije), ali i tehnič-
kih nauka, s fokusom na IT sektor. Sa sta-
novišta nauke radnog prava, normativno 
uobličavanje platformskog rada zahteva 
sagledavanje i identifikaciju specifičnosti 
njegove pravne prirode, budući da je u 
pitanju forma radnog angažovanja koja 
je „na pola puta između standardnog 
podređenog rada za drugoga i nezavi-
snog rada u modelu samozapošljavanja” 
(Stojković Zlatanović i Ostojić 2021). S tim 
u vezi, autori sistematskim pregledom 
literature zaključuju da je većina radova 
u oblasti prava imala za cilj definisanje 
inovativnih pravnih mehanizama zaštite 
osnovnih radnih prava u uslovima ubrza-
nog razvoja digitalnih tehnologija. 

Konačno, tematski broj obuhvata 
i dva osvrta. U prvom je dr Valentina 
Vukmirović prikazala koncepciju i sadržaj 

J. J. Štrosmajera u Osijeku, posvećen je 
važnijim pravnim (i etičkim) nedoumica-
ma koje prate uređivanje veštačke inteli-
gencije u svetu rada. Premda bezmalo svi 
segmenti radnog odnosa – od zasnivanja 
do prestanka radnog odnosa – mogu biti 
automatizovani i digitalizovani (Bagari i 
Franca 2023), autorka usmerava pažnju 
ka korišćenju veštačke inteligencije u 
postupku zapošljavanja, posebno imajući 
u vidu činjenicu da korišćenje sistema 
veštačke inteligencije u svetu rada, samo 
po sebi, nije ni pozitivno ni negativno, 
već će uticaj zavisiti od vrste sistema 
veštačke inteligencije, načina njegove 
upotrebe i konteksta u kom se prime-
njuje, a što neizbežno uključuje i pravne 
(i etičke) norme u ovoj oblasti. U tom 
smislu, uočene su osnovne prednosti 
korišćenja veštačke inteligencije u po-
stupku regrutovanja i izbora kandidata 
za zaposlenje: veća dostupnost poslova, 
naročito za određene marginalizovane 
grupe radnika; ekspeditivnost obrade 
prijava tražilaca zaposlenja; efikasno, 
kvalitetno i jeftino uparivanje tražilaca 
zaposlenja i odgovarajućih poslova; i ras-
terećenost zaposlenih u službama i agen-
cijama za zapošljavanje. S druge strane, 
kao osnovni izazov primene veštačke 
inteligencije u postupku zapošljavanja 
kritički je preispitan rizik diskriminacije 
u slučaju (netransparentnog) algori-
tamskog odlučivanja o kandidatima za 
zaposlenje. Na tim osnovama artikulisani 
su korisni predlozi za obezbeđivanje in-
kluzivnog i prilagodljivog pravnog okvira, 
posebno imajući u vidu činjenicu da se 
veštačka inteligencija razvija prevashod-
no u komercijalne svrhe.

Upotreba veštačke inteligencije po-
sebno pogoduje određenim kategorija-
ma radnika, pre svega, zbog snižavanja 
potrebe za obavljanjem fizički zahtevnih 
radnih zadataka i ublažavanja rizika koji 
ugrožavaju bezbednost i zdravlje radnika 
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savremenih društvenih, političkih, eko-
nomskih i tehnoloških promena. Takođe, 
ukazano je i na važnije (pravne i druge) 
instrumente koji doprinose stvaranju 
uslova za delotvorno uživanje ekonom-
skih i socijalnih porava, i to u svim trima 
osnovnim fazama životnog ciklusa: fazi 
koja prethodi ulasku pojedinca na tržište 
rada, fazi profesionalne karijere, i fazi 
koja sledi po okončanju radnog veka 
(OIT 2013). Gostujuće urednice temat-
skog broja duguju najdublju zahvalnost 
svim autorima i autorkama za pokazani 
entuzijazam, za veliki trud i za sjajne ra-
dove kojima su obogatili ovu publikaciju. 
Kvalitetu objavljenih radova značajno 
su doprineli i ugledni recenzenti. Njihov 
veliki trud, kolegijalna predusretljivost 
i umesne i podsticajne sugestije bili su, 
malo je reći, dragoceni, na čemu im se i 
ovom prilikom najdublje zahvaljujemo. 
Najveću blagodarnost dugujemo ured-
niku časopisa Stanovništvo dr Vladimiru 
Nikitoviću na ukazanom poverenju i 
divnoj profesionalnoj prilici, kao i na 
nesebičnoj podršci i odličnim uslovima 
za rad koje nam je, zajedno sa svojim 
zamenikom dr Markom Galjakom, obez-
bedio prilikom osmišljavanja i pripreme 
ovog broja časopisa.
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međunarodne konferencije “The Right to 
(Digital) Platform Work: Is Everybody Wel-
come on Board? ”, dok je u drugom profe-
sorka Filozofskog fakulteta Univerziteta 
u Beogradu dr Milana Ljubičić predstavila 
monografiju Ukrštena diskriminacija žena 
i devojčica sa invaliditetom i instrumenti za 
njihovo osnaživanje.

Tematski broj „Demografske pro-
mene, radna prava i socijalna sigurnost: 
Izazovi, izbori i mogućnosti”, dakle, pruža 
uvid u rezultate istraživanja više važnih 
pitanja koja tesno povezuju demografiju, 
radna prava i sisteme socijalne sigur-
nosti. Ona su izučena iz perspektive 
različitih grana prava – radno pravo, soci-
jalno pravo, međunarodno radno pravo, 
medicinsko pravo odnosno zdravstveno 
pravo, pravo osiguranja, kao i uključiva-
njem primene empirijskih metoda u dru-
štvenim naukama, uz analizu i ukazivanje 
na pravac razvoja uređivanja predmetnih 
pitanja u budućnosti, posebno u kontek-
stu digitalne i zelene tranzicije. Po pozivu 
za dostavljanje radova za ovaj tematski 
broj pristigli su i radovi koju su navedenu 
problematiku razmatrali sa stanovišta 
drugih društvenih nauka – ekonomije, 
sociologije, demografije, kao i antro-
pologije, pri čemu su mnogi od ovih 
radova pozitvno ocenjeni i prihvaćeni 
za objavljivanje u narednim brojevima 
časopisa Stanovništvo. U tom smislu, 
izražavamo žaljenje što, zbog standarda 
u vezi sa obimom tematskog broja, nije 
bilo mogućnosti da svi ovi radovi budu 
zajedno objavljeni. Ipak, verujemo da će 
i na ovaj način čitaocima biti omogućeno 
pravilno i potpuno sagledavanje uticaja 
demografskih promena na svet rada i 
socijalnu sigurnost, i to iz ugla pravne i 
drugih društvenih nauka.

Uvaženi autori i autorke ponudili su 
teorijske i praktične uvide u vezi sa utica-
jem demografskih promena na svet rada 
i sisteme socijalne sigurnosti u kontekstu 
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